CWICZENIE 7,8,9
Projektowanie betonu

(metoda doswiadczalng, iteracji, znanego zaczynu)

Projektowanie sktadu betonu ma na celu taki jakosciowy i iloSciowy dobor sktadnikéw, aby
zarowno mieszanka betonowa jak i beton stwardniaty posiadaty zatozone wtasciwosci, w
tym trwatos¢ w okreslonych warunkach ekspozycji.

Cel éwiczenia

Zaprojektowanie betonu metodg doswiadczalng (dobor kruszywa pod wzgledem uziarnienia,
ustalenie sktadu i ilosci zaczynu cementowego dla uzyskania mieszanki betonowej o
zatozonej konsystencji i betonu zatozonej wytrzymatosci na sciskanie)

1.

Zatozenia projektowe:

- klasa wytrzymatosci betonu (obliczenia statyczno — wytrzymatosciowe konstrukcji)
Grupa 1 — beton klasy C16/20 > f«=20MPa - f,28 = 20 + 4 MPa = 24 MPa
Grupa 2 — beton klasy C20/25 > fq=25MPa > f,28 = 25 + 4 MPa = 29 MPa

- konsystencja mieszanki betonowej — wynikajaca z rodzaju transportu mieszanki,
jej uktadania w deskowaniach i sposobu zageszczenia. < S1 lub S2

Jakosciowy dobdr sktadnikow (cement — CEMI 42,5; kruszywo mineralne, naturalne,
otoczakowe) - A1 =21

Okreslenie klasy ekspozycji i wymagan dotyczacych sktadu betonu

(max w/c, min zawartos¢é cementu, min klasa wytrzymatosci betonu .... - klasa
ekspozycji X0 = min C16/20)

Wstepne przyjecie ilosci wykonanego betonu = ilos¢ kruszywa (K1)

K1 = 12kg - nadmiarowa wstepna ilos¢ zaczynu (z)

z = 6kg lub z = 7kg

Obliczenie sktadu zaczynu cementowego /ze wzoru Bolomey’a/

28 = Al -0,5) > = = @ (A=21) > < =x

Obliczenie ilosci cementu i wody do uzyskania 6 lub 7kg zaczynu: c+w = 6(7)kg, é =X
Rozwigzujac uktad réwnan otrzymujemy

c=

W=

Sporzadzenie zaczynu cementowego W Naczyniu = Masa(naczynie + zaczyn + pret)
Sporzagdzenie mieszanki betonowej przez iteracyjne (stopniowe) zwiekszanie w niej

ilosci zaczynu cementowego do uzyskania zatozonej konsystencji. ot Wos
1 1=

(kazdorazowo pomiar konsystencji metodg opadu stozka)

Obliczenie ilosci uzytego do mieszanki zaczynu cementowego %: X

Ci=

Wi =



10.

11.

12

Obliczenie teoretycznej objetosci zarobu }I:—l + %+ ? = ymb
K c w

px = 2,650 kg/dm3

p. =3,0kg/dm3

pw = 1,0kg/dm3

Oznaczenie gestosci objetosciowej mieszanki betonowej po
zaformowaniu i zageszczeniu pg;,’}

. Obliczenie rzeczywistej objetosci zarobu

_Ki1+C+W

rz = mb
obj

13. Obliczenie zawartosci powietrza w mieszance betonowej

14. Obliczenie sktadu betonu do uzyskania 1m3
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15. Sktady ziarnowe kruszywa
w7 | % | kg
pp 30 | 3,6 %]
2:4 [ 10 ] 1,2 oo |
4+8 25 | 3,0 o0 //4
8:16 | 35 | 4,2 “/‘j’,‘.‘/
a0
Cw 8 % | kg s
pp 60 | 7,2 Cwr
2¢4 | 10 | 1,2 7
4+8 15 1,8 50
8+16 15 1,8 40—
¢wo % | kg T
pp 10 | 1,2 20
2+4 10 | 1,2 10—+
8+16 60 7,2 4 8 16

[mm]



